

摩洛哥主帅雷格拉吉

点亮北非小国的
足球之**梦**

摩洛哥淘汰葡萄牙首度晋级世界杯半决赛，球场边的庆祝人潮中，一颗光头特别引人注目——被摩洛哥队员抛向空中的雷格拉吉，点亮了这个北非小国的足球之梦。



不看护照 //

雷格拉吉,47岁,摩洛哥本土教练。他是本届世界杯32强中上任最晚的主教练。至今,他在摩洛哥帅位上待了不足100天。被他取代的是塞尔维亚主帅哈利霍季奇。

能接手国家队帅印,雷格拉吉凭借的是之前在摩洛哥维达德俱乐部率队赢得非洲冠军联赛冠军。但在国际足坛,没有几个人知道他的名字。他在国家队唯一的执教经验,就是2011年退役后被招人摩洛哥队担任助教。

上一位执教摩洛哥队的本土教练,是1994年世界杯时的布林达,雷格拉吉上任后的第一件事,就是召回此前宣布退役的前锋齐耶赫。后者因为与哈帅关系不佳,选择离开效力6年之久的国家队。在公开场合谈到齐耶赫,雷格拉吉把齐耶赫在国家的地位与巴西的内马尔、法国的姆巴佩相提并论,“他不是普通球员,他是我们最出色的球员。”如此强大的感情攻势,雷格拉吉很快就把齐耶赫请回国家队,另一名与哈帅闹僵的大将马兹拉维也在两年后重披红色战袍。出征卡塔尔前,雷格拉吉为摩洛哥队凑齐了最强阵容。尽管齐耶赫拿着荷兰护照,常年在荷甲、英超俱乐部效力,而且这支摩洛哥队中和他情况相似的球员占一半以上,但雷格拉吉总是一句话:“他们都证明自己是摩洛哥人。”他拿自己的案例跟媒体解释,无须质疑国家队队员的荣誉感,“我在法国取得教练员资格证书,但是祖国给了我执教的机会。我在摩洛哥积累了经验、信心。不管我们来自哪里,荷兰、比利时、法国、西班牙,我们都愿为摩洛哥付出全部。”

牛油果头 //

摩洛哥球员发现,与这名新帅非常好相处,在更衣室,大家更像是朋友。本届世界杯,球迷也发现摩洛哥队员与雷格拉吉交流时,特别爱摸他的光头。为此,媒体给他起了个“牛油果头”的绰号。对此,雷格拉吉欣然接受:“他们喜欢摸我的头,因为这能给大家带来好运。”他也因为外形与西班牙名帅瓜迪奥拉有些相似,得到“摩洛哥瓜迪奥拉”的外号。

雷格拉吉常和队员说的一句心里话是:我们该为自己骄傲。他告诉弟子,自己

当球员时没有机会参加世界杯,现在老天给了他另一个机会,以摩洛哥队主帅的身份,“我是这个世界上最开心的人。”这种简单有力的鼓舞方式,令摩洛哥全队斗志昂扬,期待为摩洛哥足球创造自1986年以来的最好成绩。

来到卡塔尔后,雷格拉吉作出一项决定,允许队员家属探营。他觉得,能从家人身上感受到更多的力量,是摩洛哥队员继续超水平发挥的原因。雷格拉吉定居在巴黎的妈妈接受采访时表示,自己天天守在电视机前,因为这是儿子首次参与的一届世界杯。雷格拉吉因此告诉全体队员,“摩洛哥足球有能力创造历史。我们要为摩洛哥人带来快乐。是摩洛哥人民让我们在球场上团结在一起。”

大胆遐想 //

世界杯有具体记录以来,雷格拉吉是1966年后效率最高的主帅。他仅带队踢了8场比赛,就把摩洛哥带进世界杯半决赛。这是球队自1986年世界杯闯入16强后的历史最佳成绩。摩洛哥队也成为首支进入世界杯四强的非洲球队。

在一次次改写历史的过程中,摩洛哥队也在经历蜕变,从一支无人关注的边缘队伍,到站在世界杯的聚光灯下。摩洛哥门将布努说,虽然像做梦一样,但就像雷格拉吉告诉自己的,“摩洛哥队来这里,就是为了改变这种感觉——摆脱自卑,我们这代球员是可以为摩洛哥足球创造奇迹的。”

当然,奇迹不是嘴上说说。摩洛哥队靠的是球场上坚定的战术执行。说到淘汰西班牙的那场1/8决赛,雷格拉吉透露:“我们的控球肯定不如对手,那就把球权交给他们,我们要做的是更有效的反击。”整场比赛,西班牙队传球超过1000脚,但为什么攻入对方禁区的次数很少?因为全场摩洛哥球员对西班牙队的防守压迫达到573次,造成后者66次丢失球权。同时,他们利用断球的机会快速组织反击。雷格拉吉总结:“其实我们有好几次机会,可惜未能把握住。”

如今,雷格拉吉感到,不仅全非洲,甚至全世界都站在了摩洛哥队身后。离捧起大力神杯只剩2场比赛,他和队员们开始大胆遐想:“为什么不能是一支非洲球队赢得世界杯冠军?”

年逾古稀,罹患癌症

“临危受命”率队征战世界杯

范加尔的告别演出
“不完美但是精彩”

“我不会继续带荷兰队了。”点球大战输给阿根廷队、无缘卡塔尔世界杯四强后,71岁的“橙衣军团”荷兰队主帅范加尔宣布自己即将离任。

“橙衣军团”
在点球大战中倒下

时隔8年,范加尔和他的荷兰队又一次倒在最不可捉摸的点球大战,就像三次倒在世界杯决赛的荷兰队一样,留下了几分宿命般的悲壮。

这是范加尔第三次执掌荷兰队教鞭。第一次,他“阴沟翻船”,在拥有克鲁伊维特、西多夫、范德萨等球星的情况下,最终无缘2002年世界杯决赛圈;第二次,他“点石成金”,让老去的罗本、斯内德、范佩西焕发活力,拿下2014年世界杯季军。

骄人成绩背后
是主帅的带病坚持

这一次,主帅是“临危受命”。去

年夏天,荷兰队意外折戟欧锦赛16强,世预赛前景不明。德波尔黯然下课后,范加尔在8月毅然接过教鞭,立即让球队走上正轨。范加尔此次执教荷兰队后,队伍所踢的20场比赛只输了1场,就是点球大战不敌阿根廷队的这一场。

骄人成绩背后,是主帅的带病坚持。今年4月接受荷兰媒体采访时,范加尔透露,他在接手荷兰队教鞭时已经确诊癌症,经常在训练、比赛结束后的夜间去医院接受化疗。

去年11月,范加尔是坐在轮椅上观看了球队击败挪威队、晋级世界杯的那场预选赛。当时,范加尔因为庆祝摔伤,他厚厚羽绒服下隐藏的是导尿管和造瘘袋。

告别之战中
展现超群的指挥能力

“我们和阿根廷队还有一笔账要算。”范加尔赛前的话没有实现。即使这样,告别之战中,范加尔再一次展现出超群的临场指挥能力,替补登场的韦格霍斯特连进两球,将本该90分钟结束的比赛拖入加时赛和点球大战。

事实上,阿根廷队与荷兰队这场比赛从头到尾甚至到赛后都充满冲突。也许这笔“账”会被荷兰队员和他们的下任主帅科曼记住,但属于范加尔的时代结束了。

